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TEMA 8:
INICIACION AL CALCULO DE DERIVADAS. APLICACIONES

Las numeraciones indicadas entre paginas se refieren a las paginas del libro de matematicas aplicadas
a las ciencias sociales I, de primero de bachillerato de la editorial Anaya, Andalucia, cuyos autores
son J. Colera, R. Garcia y M.J.Oliveira.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
PARA PRACTICAR

1 Calcula la tasa de variacion media de esta funcién en los intervalos:

a)[-2, 0]
W Fi _
b) [0, 2
s B o) 2, 5]
) _ F0) — f(=2) 51
a) V.M. =2, 0] = 0+ 2 = 1
__ . JC2) = fF0) 0—3 3
b) T.V.M. [0, 2] = 3 o
(5) — £(2) 1 _
) T.V.M. [2, 5] = SO/ _1-0 _ 1

5-2 3 3

2 Halla la tasa de variacion media de estas funciones en el intervalo [1, 3] e
indica si dichas funciones crecen o decrecen en ese intervalo:
a) f(x)=1/x b) f(x) = (2 —x)3
c)fla)=x2_x+1 d) f(x) = 2~

o 5§ la T.V.M. es positiva, la_ funcion crece.

FG) =) _ fB)—fD)

TWV.M. [1, 3] =

3—-1 2
a) TWV.M. [1, 3] = % = —% — Decrece
B) TVM. 1, 3] = == =L =_1 — Decrece
<) TW.M. [1, 3] = 7 — 1. 3 — Crece

8_2

d) TV.M. [1, 3] = =3 — Crece

2

3  Dadala funcién f(x) = x2 -1, halla Ia tasa de variaciéon media en el interva-
lo [2, 2+ h].

J2+h)—f(2) _ 4+h*+4h—1-3
h h

TWV.M. [2, 2+ K] = =h+4
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Comprueba que la T.V.M. de la funcién f(x)=-x?+ 5x—3 en el intervalo
[1,1 + h] esiguala —h + 3.

Calcula la T.V.M. de esa funcion en los intervalos [1, 2], [1; 1,5], utilizando la

expresion anterior.

_JSO+h—f1) _ —d+h*+2n)+5+5h-3-1
h h

TVM. [1, 1+ h]

=3—-h=-h+3

=2

TV.M. 1, 2

—

TV.M. [1; 1,51 = 25

Compara la T.V.M. de las funciones f(x)= x? y g(x)=3* en los intervalos
[2, 3] v [3, 4] y di cuil de las dos crece mas en cada intervalo.

Para f(x)»: T.V.M. [2, 3]=19
TV.M. [3, 4] = 37

Para g(x): TWV.M. [2, 3] = 18
TV.M. [3, 4] = 54

En [3, 4] crece mas gix).

Aplicando la definicién de derivada, calcula f'(=2) v f'(3), siendo:

L _ 2x—-3
Jx) 3
22+ -3 7
[1(=2) = lim f(2+D) -2 | > 5 _ 1 2h-3-7 _
| =0 b h h—=0 Sh
2 g
= lim —=—
h—o 2 b
2G3+h) -3 3
Sy = lim G+ -F5 _ ’ > o i O zh,_j -3 _
h—0 h h h—=0 5h
2 >
= lim ===
h—o 2 3

Halla la derivada de las siguientes funciones en x = 1, utilizando la defini-
cion de derivada:

a) f(x)=3x%-1 b) f(x) = (2x + 1)?
c) flx)=3/x d) f(x)=1/(x+ 2)
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S+ h) = (1) 3(1+h)P-1-2

a) f"(1y= Ilim lim
h—=0 h h—=0 h
= g DA Fh?+20)-5 _ . 3+ 3h%+ 6h -3
h—=0 h h—=0 h
= tim h(3h +6) _ 6
h—=0 h
b 1y = lim S +h)y=f1) lim QA+W+1F-9 _
’ . h—=0 h h—=0 h
= gy 23?9 . 4h®+9+12h-9 _ . hGh+12)
h—=0 h h—0 h h—0 h
o) (1= lim SA +h)-fQ) Iim 3a+m-3 _ lim 3-5-3h _ -3
h—=0o h h—o h h—o h(l+h)
1 1
) M1y = lim JA+) -/ i l+h+2 3 _
’ h—=0 h h—0 h
- gy o—h-=3 _ 1
h—0 Ath+3h Q

Halla el valor del crecimiento de f(x) = (x—3)* enlos puntos x=1y x=3.

Fx) = 2(x = 3)
fi=-4; f(3)=0

2

Halla la pendiente de la tangente a la curva y = x“—5x + 1 en el punto de

abscisa x=-2.

fix)y=2x-5 m=/f1(-2)=-0

2

Halla la pendiente de la tangente a la curva y = 4x — x* en el punto de abs-

cisa x = 2.

fUx) =4d4—2x; [1(2)=0

¥ 2 - s ®
Comprueba que la funciéon y = x°—-5x + 1 tiene un punto de tangente hori-
zontalen x = 2.5.

fx)=2x-5=0 = x=25

Comprueba, utilizando la definicién, que la funcién derivada de las siguien-
tes funciones es la que se indica en cada caso:

a) f(x)=5x — fi(x)=5 b) f(x) =7x% = f'(x) = l4x

D) =a2+x = fix)=2x+1 d) f(x) = % = [y = =3

2
X
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. 3 T+ h) — i . S{x+h)-5x ; 5x + 5h — 5
a) filx) = lim / ) — I« = Jim = T VTN o gy 22T 2RO

h—=0 h h—=0 h h—0 h

. p18| -
= lim —=5
h—o h

flx+h) — f () 7(x + h)? — 7a”

by i) = lim = lim =
h—=0 h h—=0 h
- lim 7(x? + h? + 2xh) — T _ Jim 7h? + 14xh  _
h—0 h h—0 h
o hi7h + 14x) _ .
= Jim ———— = l4x
h—0 h
o) )= lim fx+h)-fC) _ fim (et h)? + ot h) - G + )
B h—=o h h—=o h
- i a2+ b2+ 2xh+x+h—x2—-x _ ,. h+2vh+h _
= Jim = Jim ————————— =
h—0 h h—=0 h
hih+ 2x + 1 .
= Jim L v ) - 2x+ 1
h—0 h
3 3
[ . _ . - ; - + i -
d) )= Iim S+ —fe) fim v h x _
h—0 h h—=0 h
A3x = 3x+ h) 3x — 3x — 3h —3h
) x(x+ h) ) x(x + h) o x(x+h)
= [im = [im ————= im ——— =
h—0 h h—0 h h—0 h
= Jim __—3h im 3 3B
h—n0 1‘1.\:(.7!‘ . 1‘111 h—0 .‘q,'f.l' + 1‘15 I:\'z

13 Laderivada de la funcion f(x) = x3-6x2+ 3 es f(x) = 3x% - 12x. Utilizan-
do la derivada, responde:

a) ;Cual es la ecuacion de la tangente a f en el punto de abscisa x =17
b) ;En qué puntos tiene [ tangente horizontal?
c) ¢Es creciente o decreciente en x = —17
a) f(1) =—9; f(1)=-2
Ecuacion de la tangente: y=-9(x - 1) -2
by ffia)=0 — 3xx-4=0 — x=0 x=4
Puntos: (0, 3) v (4, -29)
) ffi-1)=3+12>0 = Es creciente.
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14 Sabiendo que la derivada de f(x) = Va es [(x) = ll_ , responde:

2V x

a) jCual es la ecuacién de la tangente en x = 17
b) ;Tiene f puntos de tangente horizontal?

c) ;Es creciente o decreciente en x = 47

a)m = f"(1)= ij'. gili=1
La recta es: yp = i x—-1+1= ix— i + 1= Lx + i
’ 2 2 2 2 2
b) No, puesto que f'(x) = ()
N WS SN S = 4
c) fri4) = — = — > () — Es creciente en x = 4.
2V4 4

15 Halla los puntos singulares de la funcién y = 2x3 - 3x2 + 1, de la que cono-
cemos su derivada y'= 6x2 - 6x.

y'=0 — a=(, x=1 Puntos (0, 1) v (1, 0.

Reg|a5 de derivacién

Halla la funcién derivada de estas funciones y calcula su valor en los puntos que
se indican:

16 y=2x3+3x2-6; x=1

y'=6a% + 6x; pi(1) =12

17 y=cos(2x+m) x=0

pr=-2sen(2x +my 0 =10

X (= 17
18 y=2 42 x=—"~
3 3
]."'= l' ]" _i = l
: 3’ 3 3
Pagina 205
19 y= #; x=0
- Ta+1
p'= — =y =7
. (7x+ 1)
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x v
20 y=sen = +cos=—: x=T1
. > >

-

y'= % cos i}'. — sen % 1) = —%
21 y=—2 -1
(x+3)
y=2(x+3"3 = p=_6Gx+3ri= _=6 :
(x+ 3
-6 -3
= 2= 2
: 16 o
x3 3 2
22 yp=2" 4 2 I . =2
2 2 2
_ 3 2 o1 23
_]-—E.x +31—? 1(?‘:—T
23 y=-—L . x-8
Nx—4
-1
y=—— y®=-L1
2V (x— 4)? 16
24 y=3sen(2x-m); x= %
y'=0cos(Zx —m) E___) =0
25 y=(5x-2)% x-= %
2
] = 2 .- 1 | -
= 1505x — 205 _1-"(7] =15
L)
26 y=2*5. yv-3
X—-5
—10 , 5
= ——— ¥ =—-=
' (x-57% 2
27 y=x+senx: x=1
ye=1+cosx; p(m =10
28 y=xcosx; x= 3n
2
PR s 1 L WS J
y'=cosx —x senx; y (—}) ==
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Halla la funcion derivada de estas funciones:

29

30

31

32

33

34

35

a)y=3+2senxcosx

V= 2(cosix —senlx)

b) y = (x2—3)3

b) y' = G (x? = 3)2

- ; b)y=vVx?+1
x
=1 (si x=0) b) ' = — .)'c
Was+ 1
=~ +6)? b) y = sen Vx
Vo= L;— I-]:I -'l."' _ Crs *E
3N+ 0) 2V
-3 b) y = 7%+
W1 — .1.2
= 31—t 2 = )2 (o) = X
. V(1 —x2)3
7+l 7
1 X _
“3x 3 b) y=In3x
3x 3 J
- = +i h]1.--'=i=i
3 5 ’ 3x X
X _ .
= b) !=(,2‘\°I X
1+ 2 J £y
l+x?—x-2x _ 1-—a?
(1 +x%)? (1 + x2)2

=20 tgx+e™ (1 +tgla)=eP 2tgx+ 1+ g7 x) = e (1 + tgx)?
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= \'—2 b) y = cos® x
(x—1)
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(2 — 1) (r— 1) (=103

_ x3_ ﬁ."uz

(x — 1)}

V=2 cosx(—sen x) =—2 senx cosx
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3
36 a)y=_—2% b)y=ad-el-¥
u x2_4 )
Dy = da? (x? — ) — 2 ad 3wt —12x% - 24t _ a2 (¥ - 12)

(x2_ 4)2 (x2 — 4)2 (x? - 4)?

by y'=3x2-el-%_x3 . el-¥F=el-*Gx? _xH=a?-el-¥(G-x

3n v
37 a)y= sen-—- b) y = log 3

ayp'=10
b)y=log xd— log(3—x)=2logx —log(3—x)

2 + 1
xn 10 (3—x) 2 10

3 - 1]
38 a)y-= %ZA b) y=Vinx
x<+1
a) ' = Ga?+2)(?+ D —2x (w3 +2x0) _ at+ai+2
’ (x2+ 1) (x2+ 12
by y' = l
2xyNIn x
PARA RESOLVER
39 Ve [ en miles|de enros
ol \
\
AY
A Y
N
h'\
—
1 b 4 5 6 T 8 1011 | TIEMPO (en afios)

Los coches, una vez que se compran, empiezan a perder valor: un 20% cada
ano, aproximadamente. Esta grafica muestra el valor de un coche desde que
se compro hasta 12 afios mas tarde. Calcula lo que se deprecia el coche en
los dos primeros afos, entre los afios 4 v 6, v entre los afos 8 y 10. JEs cons-
tante la depreciacion?

Depreciacion: [0, 2] — 9000 €
[4, 6] — 3500 €
[8, 10] — 1500 €

La depreciacion no es constante.
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40

41

42

43

44

45

46

y=—— m=y-=

Halla los puntos en los que la derivada es igual a 0 en las siguientes funciones:

a)y=3x2-2x+1 b) y=ax3-3x
, . . 1 (1 2
a)p'=6bx—-—2=0 — x=—. Punto (— —)
- 3 3 3

by p'=3x2-3=0 — x=-1, x=1. Puntos (-1, 2) y (1, =2)

Halla la ecuacién de la recta tangente a la curva y = x2—-5x + 6 en el punto
de abscisa x = 2.

P=2v -5 m=y(2)y=-1, p(2)=10

Larectaes y=—(x—2)=2—-x

Escribe la ecuacién de la tangente a y = —x2 + 2x + 5 en el punto de abscisa
x=-1.

Y=+ L om=yi(=1) =4, p(-1)=2

Larectaes p=4(x+1)+2=4x+0

Escribe la ecuacién de la tangente a y = x2 + 4x + 1, cuya pendiente sea
igual a 2.

Halla la ecuacion de la tangente a lacurva y=Vx+1 en x=0.

1

]

C =1

I;\_'all—ﬂ

2Vx+ 1

1 :
Larectaes y=—ux+1

La tasa de variacion media de una funcion f(x) en el intervalo [3, 3 + h] es

. 2—-3h . . . . .
igual a ﬁ sCuail es el crecimiento de esa funcion en x = 37
h
. ) 2-3h
Sy=dlim ——— =2

h—o h+1

Escribe las ecuaciones de las tangentes a la curva y = x3 — 3x que sean pa-
ralelas a la recta 6x—y + 10 = 0.

¥ La pendiente de la recta es el coeficiente de x cuando la y estd despejada.

W= 32 —3=6 = x=-—3, x= \_’J Puntos: (—'\‘E. (}] ¥ ('\."%. [))

Rectas: =0 (.»; + \_ﬂ y=0 (.x _ ﬂ\_a)
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47

Escribe las ecuaciones de las tangentes a la funcién y = 4 — x?

de corte con el eje de abscisas.

en los puntos

Puntos de corte con el eje de abscisas: 4 —xf=0 — x=2, x=-2

Puntos (2, (0 y (=2, ()

o

y==2v, (2 =-4, (2=
Las rectas son: s Fn x=-2, y= 4+ 8

ebn x=2 p=-4x+8

Pagina 206

48

49

50

51

52

Halla los puntos de tangente horizontal de la funcién y=x3-3x%-9x—-1.
P=3x7—6x-9=0 = x=-1, x=3.
Puntos (-1, 4) v (3, —=28).

:En qué puntos de y = 1/x la tangente es paralela a la bisectriz del segundo
cuadrante? ;Existe algin punto de tangente horizontal en esa funcion?

y=—-—=-1 — x=-1, x=1. Puntos (-1, -1) v (1, 1).
xE

No existe ninglin punto de tangente horizontal, pues y'= = () no tene solucion.

2
X-

a) jCuil es la derivada de y = 2x -8 en cualquier punto?

b) ;Cuanto ha de valer x para que la derivadade y = x?—6x + 5 seaigual a 27

c) ;En qué punto la recta tangente a la grafica de la funcién y= x*-6x+5
es paralela a la recta y = 2x + 8?

a) y'=2
b) p'=2x-6=2 = x=4

<) En el punto (4, —3).

;En qué puntos la recta tangente a y = x3 — 4x tiene la pendiente igual a 87
p= 3l —4=8 = x=-2 x=2

Puntos (-2, () y (2, 0.

. . 2x
Escribe las ecuaciones de las rectas tangentes a la curva y = —~_7 dueson
x—
paralelas a la recta 2x + y = 0.

o 2(x—1)—32x _ _2
(r — 1) (x—1)?
En ((}. (}),, .J'I = _h

y =2 S5 (x=12%=1 5 x=0, x=2

En (2, 4), y=-2(x—2)+4=-2x+8§
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53

54

55

56

57

Halla /' en los puntos de abscisas =3, 0 v 4. I N
W Halla las pendientes de las tangentes trazadas en esos ]"I‘ €
prntos. 1 A
jm&=4.ﬂm=%_ﬁ@=4 AL
~ T

Indica, en la grafica del ejercicio anterior, los puntos en los que la derivada
€S CEero.

En x =1, ;laderivada es positiva o negativa? ;Y en x = 3?
Fa)y=0 en (=2, 2)yen (2, 7).

En x =1 la derivada es positiva. En x =3 es negativa.

;Existe algan punto en esta funcion en el que la derivada sea ]
negativa? §

Compara los valores de f'(=2), f'(2) v f'(0).

b

No, pues es creciente. —

F1(=2) < f10) < f7(2)

La ecuacion de la recta tangente a una funcién f(x) en el punto de abscisa
x=2 es4x—3y+1=0. ;Cuiles el valor de f'(2)? ;Y elde f(2)?

@ Halla la pendiente de esa recta y ten en cuenta su relacion con la derivada.

arl pendiente es % =12

La recta tangente es J = T
f(2=3

Indica en cada una de estas funciones los valores de x en los que f” es po-
sitiva v en los que ' es negativa.

(3

=

" Observa su crecimiento y decrecimiento. La primera crece si x < —l.
ay f1>0 si x<-1
Sr=0 st x>-1

b) />0 si x<0

]

f1<0 si x>0
c) jl}{} i xEf(—eo, 1) U(l. +oo)

J'<0 st xe(-1,1)

-
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58 Representa una funcién y = f(x) de la que sabemos:
= Es continua.

o lim f(x)=+0; lim [f(x)=—co

X —p—ee X —3 +eo

 Tiene tangente horizontal en (-3,

2)ven(1,5). \

Indica si los puntos de tangente A TN

horizontal son maximos o mini- A\ }f

mos. KN

(=3, 2) es un minimo.

(1, 5) es un maximo.

59 De una funcién polinémica sabemos que:

o tim f(x)=+;  lim f(x) =+

X ——e X = tea

s Suderivada es 0 en (=2, 2) yen (2, -1).

» Corta a los ejes en (0, 0) y en (4, 0).

Represéntala graficamente.

60 Representa la funcién continua y = f(x) de la que sabemos:

* En los puntos (-1, -2) y (1, 2) la tangente es horizontal.

= Sus ramas infinitas son asi:
T
—

AN

He

[
F.

/

"
/
[

N
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61

62

Comprueba que la funcién y = (x— 1)3 pasa por los puntos (0,-1), (1, 0) v
(2, 1). Su derivada se anula en €l punto (1, 0). ;Puede ser un maximo o un

minimo ese punto?

P(x) =3 — 1% p(0) =-1 — pasa por (0, =1)
(1) =0 — pasa por (1, ()
y(2) =1 — pasa por (2, 1)

Py =0

El punto (1, 0) no es ni maximo ni minimo.

2,

Comprueba que la funcion y = tiene dos puntos L
de tangente horizontal, (-1, =2) y (1, 2); sus asintotas son N C
x=0 e y=ux v la posicion de la curva respecto de las .
asintotas es la de la derecha. Represéntala. L \1
1
y=xt— y
' /f
. 2 7
x=—1 : P,
P G S e N A )%
x? x° P
P
Puntos (-1, —=2) v (1, 2). A

lim flx)= 4oy i f(x) = —eo

x—0* X =0
Asintota vertical en x = (). 7}’
7.-'-
Asintota oblicua en y = x w4
A
¥

Pagina 207

63

.- 2x2
Comprueba que la funcion y = :

x2+1

e Tiene derivada nula en (0, 0).
* La recta y =2 es una asintota horizontal.
* Posicion de la curva respecto a la asintota:
Six — —oo, p<2
i x — +eo, y<2

Represéntala.
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A {vd + 17 — 2a( 2
. () = 4o (e +le 2x(2x=) _ ;n
' (2 + 1)? (x? + 1)

P =0; yp=0

.2
; 2x .
* lim —S——=2
Xx—des X°+ 1

'-i-".“‘-— J—.....-‘
Pl | L
64 Completa la grafica de una funcién de la que sabemos it i1
. . 1 |
que tiene tres puntos de tangente horizontal: | b
[} | -
1 | -
2 5 5 P T
5.2 0oy (33 T
2 2, 2.7 2
v que sus ramas infinitas son las representadas. =

65 En cada una de las siguientes funciones, halla los puntos de tangente ho-
rizontal y, con ayuda de las ramas infinitas, decide si son maximos o mi-

nimos.

Represéntalas:

a) y=a3-3x2 b)y=x3_3x+2

c) y=x*+4x3 d)y=x3-9x%+ 24x-20
€) y=12x—x3 £) y= —xt + a2

g y=a3-6x3-8x-1 h) y=x*-8x2+2
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a) p' = 3x% — Gy
P =0 & 3x2-6x=0
[x=0 = fin=0 — 0.0
lx=2 = f2=—4 = 2 -9

lim (x3 - 3x2%) = —oo
Xy —eo

lim (x3 = 3x2) = +oo
X =3 +em

byy'=3x2 -3
Pix) =0 & x==l1
[f(H=0 = (1,0
lfel =4 = (-1, 4)

fim (x3—-3x+2)=_—eoo
X — —oo

lim (x3—3x+ 2) =+
X = +es

o) p'= dxd + 12x2

Px) =0 <

o [x=0 = =0 = © 0

lx=3—= fc3) =27 = (=3, -27)
fim  (x* +dxd = g (et + dxcd) = 4es
X —3—eo X — too

|
; |
N |
. |
|
dq | 1o 4
i |
I |
T Ve
He
|
|
- |
—|3 42 |
[,
[1°A 1]
—4i 2
’ -
|
|
| [ JlvEd
5 |
i | 2 b
, 100
|
AN
I 0y
\J »
\
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d)p'=3x2—18x + 24; y'(x) =0 &
_6V36-32 _6+2 i T o i+ 20
SRR S
{f(ai‘) =4 = (4, -4 /
f2=0 = (2, M = | - 1
lim (%3 = 9x + 24x — 20) = —co ]
X —y—ee {
Iim (x3 — 9x2 + 2470 — 20) = +eo |
X — +e=
i}
el p'=12 - 32, P =0 = x=+2 I T py
AVESE
{ F(2) =16 — (2, 16) NN AL
J2) =16 — (-2,-16) r
lim (12x —x3) = +oo0 1 ] \‘
v T4 \
lim (12x—x%) = —c \ Ff = [ [
e ] -
\/ 5
F) p/a) = —dad + 2x; P =0 < ;
x=0 = filh=0 — 0,0 < b+ i
S () ()
=" 2_>f(2, T T\ £ X
_ N2 V2| 1 V2 o1 )
=221 -2 H 1
lim (=x% +x2) = —oo,  Jim (=t + x2) = —oo
X ——eco X = toe
@Y =5x1-18x2-8; y =0 < S R L
- {x=z = f(2)=-33 = (2,-33) N
=2 5 f(-2) = 31 — (-2, 31) ,
lim (%7 — 63 —8x—1)=—oo ]
X —y—ee
lim (x°—6x3—8x—1)=+oo —Js[—{o[ s 10 [ 1s
X — oo o
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h)y'=dx3 —16x; () =0 <

" x=0 = fi)=2 = (0, 2) == a2

S {x=2 = f(2)=-14 — (2, -14)
1;- 2 = f(=2) =14 — (=2, -14)

- - 2
fim (x* —Bx®+ 2) = +oo
X — toa

- 5.2
lim (x? =B+ 2) = —e=
X = —eo

66 Representa estas funciones hallando los puntos de tangente horizontal y
estudiando sus ramas infinitas:

ADy=ad-_2xt+x b) y = —x% + 2x2

X 1
dy=—r ¥ dHy=— 1
J x2+5x+4 ! xZ_3x+2

. 2
Ay=—~ £y=22

T (x+ 50

Ay =3xl—dx+1=0 — x= % x=1

Puntos de tangente horizontal:

"q‘.‘-_

14
[? 3—_;] (1, 0)

" E 2
i (3= 2x2 + x) = 4+
X — toa

[~

i (%3 — 2x2 + x) = —e=
X = —ca

by y'=—dx3 + dx=—dx(xZ-1) =0 — T 4 2]

— x=0, x=1, x=-1

-

J
Puntos de tangente horizontal: f‘

(—1, 1), (0, 0) v (1, 1)

- i E 2
lim (= + 2x%) = —=
X — o=

lim  (=xd + 2x2) = —e
X e
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Lo x24+5x+4-—x(2x+3) —x? + 4
cy'= 7 7 = 7. - P
(x= + 5x + 4) (x% + 5x + 4)

Puntos de tangente horizontal: (-2, 1), (2. ! ]

=) = x=2 x=-2

9
lim —— =1
x—s+ee X2+ Sy + 4 \
o
. X
lim ————— =0 I IEEEZY
x—o—= xt+5x+4 N f
™ 1
=t 4 — P 1 B
A /
|
‘ |
i
i
dyy'= —(2x—3) 0 — ;x=i
(% = 3o+ 2)* o
Puntos de tangente horizontal: 1 \
(i —4] v 1 k
2 ‘ / B B - 1
X = teo J."—:-S.'L"'z "L_T‘a— g ; |_J_-_:i
l - / ] !
lim - = (} 4 ¥
X—p—e X -3y + 2
2 22 a9t S .
e) ' = (x+5)F-x j(a+3j _
(o + 5)*
_ . )= [—h [—
=7;9‘%=U_;,x=:> Y 1"/ 5
(x + 5 7/ 3
iy VT
Puntos de tangente horizontal: ?I Lyt A
ol i
5, ——
[ 20, |
lim % =0;  lim 3‘72 =1
x—+e= (0 + 5)° Xx——e (x+5)
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67

i 4x(x + 2) — 2x2 2x2 + 8x 2x(x + 4 _
fry'= ¢ ) = = = ¢ ) =0 = x=0, x=-4
’ (x + 2)? (x + 2)2 (x+ 2)%
Puntos de tangente horizontal: T
(=4, =16), (0, )
N »
2 -
lim =2x-4 VE S P
X — too 9 _ .-
(asintota oblicua) \ -
NC ,'
O I h
10
1’; " L
\

Comprueba que estas funciones no tienen puntos de tangente horizontal.
Represéntalas estudiando sus ramas infinitas y los puntos de corte con los
cjes:

xX—3 x2_1 X3 1
a)y= b)y=-—— cly=-"—+4x dyy=———"—
Y= V= Y=g Sl
a) y'= 5 =0 / _
(o + 2)2 P S ] T
i Ny i T J -
Los puntos de corte son: 4 +
3 = :
u—;}(iuy e
ol gl -4 |
_'f
1
|
I
.
- ) P
by = x_—:l =1
A a1
= .
Los puntos de corte son: *
(1,0, (1,0 rd
B[ bA-
Jf' .l f
rd |
» )
P
prd
rd
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clyp'= x2+4z0 f'
El punto de corte es: (0, (D _’=%-+ 4 5 /
/
o [ [ h
I
|
I
dyy'= =2 =10 * H 1
(x—2) N T =Fpe
1
El punto de corte es: [{). z) Llb 5
68 Estudia y representa las siguientes funciones:
X B9
ﬂ} y=— b\,l y=
T ox2-16 ; 1-x2
2
Qy=—3+2 dy= (x-1)*
A‘z—ﬁx+5 X+ 2
2 2
x=—=1 X
e)y=——"+ fyy=——
Y X+ 2 Y 1-—
.2 .2
yyp=— X hy=—%
8. xZ_4x+3 . (x—2)2
. Y —x+1 . K.E -5
py= ¥l y=N"=5
J .1-2 + x + 1 ] -P Z.k'— 4
w216 ¥
ajy'= — R EE
(x= — 10)* 1ih
Asintotas verticales: x=—4, x =4 i
Asintotas horizontales: y =10 -
No hay asintotas oblicuas ni puntos de tan- \\
—
gente horizontal. el b | | ] | L
5 Y
\
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¥

. x=+ 1 ¥
b= — 53
(1 —x=)*
Asintotas verticales: x =1, x= -1 - T
Asintotas horizontales: p =0 ;F ] /
1/
No hay asintotas oblicuas ni puntos de tan- —
gente horizontal. - == =l |
- |
18 I
|
5
&) = —x?—dx+ 17 Y !
- =] I !
w {"1.2_6-1_'_._'))2 . s T i i
= - 1 |
Asintotas verticales: x =5, x=1 A — S ]
1 |
] |
Asintotas horizontales: y =0 85 J;"’ i i
) . Edll i
No hay asintotas oblicuas. 7 = T ;
4 — — - : R "
1 |
Sus puntos de tangente horizon- ST |
tal son, aproximadamente: 1 :
(—6.58; —0,052), (2,58; -1,197) it AN
2 . ¥
- XS+ 4y —5
d,‘-l:l)'r =
(o + 2)2 _
& |'lJ p—
. . =
Asintotas verticales: x = -2 K H
Asintotas oblicuas: p=x—4 0
No hay asintotas horizontales. B
\
Sus puntos de tangente horizon- AN -
. ) ——
tal son: -
15 1 | ]
(1, 0), (=5, 12) T
jJ = A — | _ =
= o
P,
N -
\1 0
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, 4x r
h:l _'L' = ——_%
(x— 2) i 12 1
Asintotas verticales: x = 2 N=Fl1 16 1\
Asintotas horizontales: yp =1 4 A
No hay asintotas oblicuas. : ff =
. [
Sus puntos de tangente horizon- - X
o 0 | =4 | -
tal son: (0, ()
N 2x? — 2 Y
Dy'=
(vs+x+ 1) A ekl [z
VE —— -
Asintotas horizontales: yp =1 B P
No hay asintotas verticales ni oblicuas. 13
pumin}
Sus puntos de tangente horizontal son: =
=5 | | -2 X
1 : 2
(15} 1y
-3 & e
L 2P B+ 10 :
Py =
(2 — 4)° =
P i 2
Asintotas verticales: x = 2 | 41
4 3>
Asintotas oblicuas: y = > +1 S| W LEAT
PrAR Y,
. , , P X
No hay asintotas horizontales ni puntos de 1]
tangente horizontal. T 2

69 Halla una funcién de segundo grado sabiendo que pasa por (0, 1) y que la
pendiente de la recta tangente en el punto (2, —1) vale 0.

& Llama ala funcion f(x) = ax® + bx + ¢ yten en cuenta que f(hy =1, f(2y=-1 y
S(2)=0

Sl = axi+ bhx + ¢

Six) =Zax + b

fih=1 = 1=c¢ l a=1/2

f2y=-1 = -1=da+2b+c h=-2

Si2)y=0 = 0=4a+b J/

La funcion es f(x) = %.‘,\'2 — 2x+ 1.
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70 Halla el vértice de la paribola y = x? + 6x + 11 teniendo en cuenta que en

71

72

73

ese punto la tangente es horizontal.

S =2x+06=0 — x=-3

Punto (=3, 2).

Determina la paribola y = ax? + bx + ¢ que es tangente a larecta y = 2x -3
en ¢l punto A(2, 1) vy que pasa por el punto B(5, -2).

Fx)=ax?+ bx+ ¢

S =2ax+ b

f(2)=1 = 4a+2b+c=1 l a=-1
fM2)=2 = da+b=2 h=0
fi5y=-2 — 285a+5b+c=-2 J, c=-7

. . 2 -
La funcion es flx) = —x= + G — 7.
el
Halla el valor de x para el que las tangentes a las curvas y=3x°—-2x+5 ¢
y=x?+6x sean paralelas y escribe las ecuaciones de esas tangentes.

= -2 - 2x = o= . .- i ) .
¥ 53; .lx+“> =) (}_.1 2 | Gr—2=2%+6 = x=2
p=xt+Ox — =2x+0
Para y = 53.'2 — 2x+ 5 latangente en x =2 es:

Py = 1(}('\.— 3) + J_j —3 y= 10xv—7

5
Para y =x°+ Ox latangente en x= 2 es:

P=10(x=-2)+16 — p=10x-4

Halla a. b v ¢ en f(x) = x3 + ax? + bx + ¢ de modo que la grifica de [ ten-
ga tangente horizontal en x=—-4 yven x =0 yque pase por (1, 1).

F)=xd +ax®+ bx+c

fix) =3x2 + 2ax + b

Slii=d4)=0 = 48-8Ba+b=20 I a=>0
fim=0 = b=0 [ b=10

flly=1 = 1+a+b+ec=1| c=-0

La funcién es f(x) = x7 + Gx? — 6.

Pagina 208

74

Halla la funcién derivada de las siguientes funciones:

a)y = .5'?2 1 b)‘}r = 5\";
(l'v + {J_“- ‘xa
y=—"—"°-_ dy=
1) 2 = Inx
e)y="\senx f)y=cos3(2x+ 1)

1° Bachillerato. Actividades de Matematicas Aplicadas a las CC.SS.
Tema 8. Iniciacion al célculo de derivadas. Aplicaciones. Pagina 23



Actividades de Mateméticas aplicadas a las Ciencias Sociales |

’(g IES Torre Almirante. Departamento de Matematicas.

2
)y =3"*1.2v.In3

byy'=35"". — In5
2Nx
. .
== £
; 2
)y = mx—wx-1x _ (nx)-1
) (In x)? n?x
, 1 - COS X
)y’ = , CCOS X = —————
2 sen x 2Nsenx

f) p'=3cos?(2x + 1) - (—sen (2x + 1)) - 2 = —6 cos? (2x + 1) - sen (2x + 1)

75 Aplica las propiedades de los logaritmos para derivar las siguientes funciones:

.2 .

- x<+1 . X
a)y=In——— b) r= A\ ———
- xZ_1 J xZ+1

. . 33
cAy=inxe™ d) y=log Bx-5)7
X

e) y = log(ig x)? fYy=iInx~

Ay=hxi+ D -hxi-1

' 2x 2 2x3 — 2 — 2063 — 2x _dx
1' = J— = - =
x2 41 x2_1 x*t—1 xt_
1 2
bly=—Ilnx—inx*+1)]
1,,=1 [1 2x _ 1 [r+1—"l“ _ 1 —x2
2 lx vi 4+ 2 x3 + x 2x3 + 2x

d)y=3log (3x -5)—logx

3 11 1 1 [ 9 L] _
Jx—5 10 x Inl0 I 10 | 3x =5 X

V=3

_ 1 9x—3x+5 _ Ox + 5
10 (3x% - sx) In 10 (32 — 5x)
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76

77

78

e)y =2 log (ig x)

=3 T+gix 1 _ 20 +1g%x
: to in 10 tgx - I 10
fry=xinx

Vi=lnx+x 1. Inx+1
X

- 2 # - . - .
Dada la funciéon f(x) = x3—6x% +9x + 4, obtén su funcién derivada y estu-
dia su signo. ;Cuales son los intervalos de crecimiento y decrecimiento de
St iTiene f miaximo o minimo?

Sy =3x? —12x0 + 9 = 3% —dx + 3) = 3w — 1) (v - 3)
Sy =0 - x=1 x=3

S =0 = (—e=, U3, +=) — Intervalos de crecimiento.
Sy <0 — (1, 3) — Intervalo de decrecimiento.

Miximo en (1, 8) y minimo en (3, 4).

Estudia el crecimiento y decrecimiento de la funcion f(x) = 3x3 — 18x + 1.

S = 9x? =18 = 9(x? - 2)
Fi0) =0 = x=42, x=-12
Jix) =0 = (—ee, —\"'_E}U {\"E. +eo) — flx) creciente

Sy =0 — (—‘\"E. V2) — flx) decreciente

Estudia el crecimiento y el decrecimiento de estas funciones analizando el sig-
no de su derivada:

a)y = x;‘)’ b)y=x?-5x+3
E '2
C)_’]'=w d)_’]'=1+z.t—.t2
4
€)y=x3 ) y=(x+1)0
g y=(2-x) h)y=(3-x)
a)y'= é Creciente para todo .
3
] - = l:] . -'>
b)y'= 2x — 5. Decrece en (—m. = Crece en (T +ool.
cly'= 33‘-;1 . Decrece en [_m, %] Crece en (% +m].

diy'=2-2x Crece en (—eo, 1). Decrece en (1, +=o).
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2 - . -
e) y'= 3x*. Creciente para todo x # 0.

f) y'=4(x+ 1) Decrece en (—eo, —1). Crece en (=1, +eo).
g)y'=-5(2 — )t Decreciente para todo x # 2.
hy=33-x? (1)=-3G3-x% <0 para x#3; »"=0 en x=3.

La funcion es decreciente.
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